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N i e d e r s c h r i f t  
W i r t s c h a f t s -  u n d  U m w e l t a u s s c h u s s  

WUA/2024-2029/03 

Sitzungstermin: Montag, 24.02.2025 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:20 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Beratungsraum Genthin (Eingang Standesamt) 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Udo Krause SPD-Grüne-Linke  
Frau Ines Banse CDU  
Herr Patrick Wolter CDU  
Herr Lars Behrendt CDU  
Herr Henning Hoffheinz Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Dr. Hubert Schwandt Genthin-Mützel-Parchen  

Vertreter  
Frau Silvia Engler i.V. für SR Kemnitz 

Sachkundige Einwohner  
Herr Heiko Unglaub Vorschlag SPD-Grüne-Linke  
Herr Thomas Aschenbrenner Vorschlag CDU  

Verwaltung  
Herr René Peters FBL Hauptamt  
Frau Dagmar Turian Bürgermeisterin Stadt Genthin  
Herr Janik Weien Protokollant  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Frau Bianka Kemnitz Genthin-Mützel-Parchen entschuldigt 

Sachkundige Einwohner  
Herr Daniel Schmidt Vorschlag CDU entschuldigt 
Frau Bianca Kahl Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen entschuldigt 
Herr Bennet Wiese Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen entschuldigt 
Herr Tino Jahnke Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Bestätigung der Niederschrift vom 23.10.2024 - öffentlicher Teil     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

6 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

7 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

8 Aktivitäten des Tourismusverein für die Stadt Genthin     

9 Diskussion über Vorhabensplanung für das Jahr 2025 im Wirtschafts- und Umweltausschuss 
(Besuch von Unternehmen und Themenschwerpunkte)     

10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     



 

Niederschrift 
WUA/2024-2029/03 
 Seite: 2 

17 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Ordnungsmäßig-
keit der Ladung fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 7 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
 Klaus-Dieter Bauer (Einwohner) stellt drei Anfragen bezüglich der: 

 

 Umsiedlungsflächen Wiechenberg 

 Unzureichende Reinigung nach Holzungen am Mühlengraben 

 Pappel am Garagenkomplex Rotdornweg; Gefahr durch herunterfallende Äs-
te; Baumverschnitt möglich?  
 

Die Bürgermeisterin gibt Auskunft zu der Umsiedlungsfläche in Wiechenberg. Anfrage 
2 und 3 wird geprüft. 
 
 

  
     

            
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 23.10.2024 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils vom 23.10.2024 wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Beschlussfassungen zu Vorlagen und Anträgen im öffentlichen Teil 

vor.  
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TOP 6 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Die Bürgermeisterin gibt auf Nachfrage des Ausschussvorsitzenden einen ausführli-

chen Überblick über die bisherigen Beschlusslagen und Verfahren von Photovoltaik-
anlagen und Windrädern. 
 
Stadträtin Banse (CDU) fragt, ob es Projektanfragen gibt, wo eine örtliche Stromver-
sorgung angeboten wird. 
Die Bürgermeisterin entgegnet, dass solche Angebote vorhanden sind. 
 
Stadträtin Banse führt aus, dass die Akzeptanz der Bürger wichtig ist, um Projekte 
abzuwägen. 
Die Bürgermeisterin gibt eine Erläuterung zum Planverfahren und der Beteiligung der 
Bürger. 
 
Darüber hinaus berichtet die Bürgermeisterin von Baumschnittarbeiten im Strecken-
abschnitt zwischen den ehemaligen Bahnübergang Poststraße und dem Rassegeflü-
gelzuchtverein in der Bahnhofstraße im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht. Dies 
wurde mit der Naturschutzbehörde und den Fachbereich Bau und Stadtentwicklung 
abgestimmt.  
 

  
     

            
 
TOP 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Informationen des Ausschussvorsitzenden im öffentlichen Teil vor.  

 
  
     

            
 
TOP 8 Aktivitäten des Tourismusverein für die Stadt Genthin   
 Stadträtin Banse (CDU) bittet um eine Erläuterung hinsichtlich der Struktur des Tou-

rismusvereins. 
Die Bürgermeisterin gibt hierzu einen kleinen Rückblick. Nach der erfolgten Bürger-
meisterwahl wurde eine Korrektur vorgenommen, sodass eine Veränderung im Ver-
einsregister vorgenommen wurde, damit der vollständige Vorstand die Aufgaben 
wahrnehmen kann. Es wird in Kürze eine Vorstandssitzung geben, um die Aufgaben-
felder zu besprechen. 
  
Darüber hinaus berichtet die Bürgermeisterin über die Hauptaufgaben des Touris-
musvereins für die Stadt Genthin. Hierbei geht es vor allem um die Bewirtschaftung 
der Touristinformation. 
Weitere Aufgaben in Planung: 

 Erstellen einer Online-Broschüre 

 weitere Pflege und Wartung der Internetseite 

 Führen eines Veranstaltungskalenders 

 Unterstützung Vereinsstammtisch 

 Planung 4. Tag der Vereine 

 Wohnstubenkonzerte 

 Weitere Veranstaltungen mit Künstlern und Musikern 

 gemeinschaftliche Aktion mit Fähre Ferchland 

 örtliche Radwegekonzeption  

 Wasserturm wieder als Attraktion werten 
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Stadträtin Engler (Genthin-Mützel-Parchen) merkt an, dass der Verein durch einen 
vollständigen Vorstand seine eigentliche Arbeit, nämlich den Tourismus entwickeln 
und begleiten, damit wiederaufnehmen kann. 
 
Herr Aschenbrenner (sachk. Einwohner) merkt an, sich mehr auf touristische Veran-
staltungen zu fokussieren. 
Die Bürgermeisterin entgegnet, dass ohne gezielte Veranstaltungen es schwierig ist, 
Touristen anzuziehen. Zudem sei eine Vielzahl an unterschiedlichen Angeboten wich-
tig. 
 
 

  
     

            
 
TOP 9 Diskussion über Vorhabensplanung für das Jahr 2025 im Wirtschafts- und Um-

weltausschuss (Besuch von Unternehmen und Themenschwerpunkte)   
 Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, in jeder zweiten Sitzung ein Standort eines 

Unternehmens besuchen. Hierzu schlägt er zur nächsten Sitzung den Besuch des 
Technologie- und Gründerzentrums Jerichower Land GmbH (TGZ) vor. 
Stadträtin Banse (CDU) ergänzt, dass sich ein Überblick über die Situation der Aus-
lastungen der Gewerbegebiete geschaffen werden soll, bzw. wie hoch die Anfrage ist. 
 
Die Bürgermeisterin schlägt, die Firma Remondis Rethmann und den städtischen 
Wald vor. 
 
Stadtrat Behrendt (CDU) schlägt Unternehmen des Gewerbegebiets in Schopsdorf 
vor. 
 
Stadträtin Engler (Genthin-Mützel-Parchen) schlägt die Mülldeponie in Parey, den 
Verein „Wirtschaft im Jerichower Land“ und die Wirtschaftsjunioren Jerichower Land 
vor. 
 
Stadtrat Dr. Schwandt (Genthin-Mützel-Parchen) schlägt den Landesbetrieb für 
Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft Sachsen-Anhalt (LHW) vor.  
 

  
     

            
 
TOP 10 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Anfragen und Anregungen an die Verwaltung im öffentlichen Teil vor.  

 
  
     

            
 
TOP 16 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.  
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TOP 17 Schließung der Sitzung   
 Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 18:20 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Udo Krause)       (Janik Weien) 
Vorsitzender des Wirtschafts-    Protokollant 
und Umweltausschusses 
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